



激发内生动力 服务发展大局

——莆田市统计局精心打造“匠心统计”品牌

■ 李莉

2025年,福建省莆田市统计局锚定统计改革发展目标,通过技能锻炼、模式革新、技术赋能多维发力,不断激发统计工作内生动力,全力服务高质量发展大局。2025年7月,莆田市“匠心统计”品牌创建经验在福建省统计局内网专题推介,为全省统计系统提供了可供参考借鉴的实践范本。

锻造统计“精兵强将”

莆田局2025年正式启动“匠心统计”特色品牌创建。他们致力打造独具莆田统计特色的工作品牌,全力推动实事求是、精益求精在统计系统形成风气、见行见效,全面提高统计数据质量和服务水平。

莆田局联合市总工会、市委市直机关工委等部门,举办全市“统计岗位技能大练兵”活动,以赛促学、以学促干,系统加强统计人员政治能力淬炼、业务能力训练与履职能力锻炼。

期间,莆田局专门邀请上级部门专家、高校学者等“名师”授课,围绕统计法治建设、统计专业能力、统计建模分析、人工智能应用等五大专题,通过集中授课、研讨交流、互动答疑等形式,为市、县、乡三级统计人员“充电赋能”锻造统计工作中坚力量。

激活纳统“源头活水”

针对统计单位入库纳统的堵点难点,莆田市统计局靶向施策、靠前服务,将纳统工作深度融入数字政府“全市一张图”平台,创新开发“统计单位入库纳统管理模块”,打通数据流转“主动脉”,实现“准四上”“种子”企业摸排、上报、审核的系统化集成、精准化匹配与动态化展示。

该线上管理模块集成底册导入、代码识别、分类推送、结果反馈等功能,构建起主管部门、县区、乡镇三级联动机制,对企业信息多方摸排、层层把关,对存疑企业标记预警、二次核实,实现了纳统全流程质量管理在线化、审核责任显

性化、入库标准规范化。

借助该线上管理模块,2025年市级已审核退回不符合入库标准企业249家,坚决杜绝企业“带病入库”。同时,莆田市还组建市级纳统服务队与县区工作专班,常态化下沉一线,既深入摸排核实企业信息,也实地了解企业经营状况,还面对宣传讲解法律法规与惠企政策,有效化解企业“怕统、拒统”的思想顾虑。

莆田局还采取“线上+线下”“全覆盖大培训+个性化小辅导”相结合的模式,为企业“量身定制”统计业务指导,帮助企业完善基础资料、规范报数流程,从源头确保数据真实准确。

开启服务“智慧密码”

作为福建省唯一的企业电子统计台账试点地区,莆田市统计局深入贯彻落实国家统计局关于全面推进企业电子统计台账工作的指导意见,顺应企业信息化管理潮流,加快推进统计信息化建设,于2022年在全省率先开

发建设“企业电子统计台账软件”。他们通过信息化手段搭建起企业电子统计台账软件与企业财务软件之间的“数据桥梁”,力争实现企业电子统计台账软件模块“统一化”、记账流程“便捷化”、功能定制“个性化”,让企业统计工作告别“繁琐低效”,迈入“高效智能”新阶段。

2025年以来,莆田局持续跟踪全市1800多家“四上”企业台账软件使用反馈,进一步优化软件功能、修复系统BUG、增加指标匹配映射、提高数据处理上限等,推动台账软件“焕新升级”,进一步提升企业使用体验。

莆田局还探索运用AI技术提升台账软件智能化和使用便捷化水平,以期更好地帮助企业统计工作减负赋能。

新的一年,莆田局将继续深耕“匠心统计”品牌,持续深化统计改革创新,让统计工作始终走在高质量发展的“快车道”上,为莆田加快建设高质量发展先行市提供更加优质高效的统计服务。



近日,国家统计局海淀调查队的采价员走进农贸市场,认真记录新年后果蔬、生鲜等商品价格变动情况,以扎实的采价为居民消费价格调查工作拉开序幕。
程上月

基情速览

眉山市 全面启动“四农普”综合试点

本报讯 近日,四川省眉山市第四次全国农业普查领导小组办公室召开综合试点工作会议,周密部署全市综合试点工作,确保全市农业普查工作开好头起好步。

会议强调,综合试点模拟实施普查全过程,是农业普查工作中的关键一环,意义重大。要加强组织领导,同一标准、同一流程、同一进度,试点地区县镇村各级要抓紧按标准要求组建普查机构,立即行动、积极谋划,确保各项试点任务和要求落实到位。要精心组织实施,严格对标综合试点方案,结合眉山市情农情,实行挂图作战,制定工作配档表,针对试点准备、普查区划分与建筑物物标绘、“两员”选聘与培训、清查摸底、普查登记等九个工作环节,每个环节制定“时间线”“任务图”,细化目标任务,明确责任分工,狠抓任务落实,确保综合试点目标顺利实现。

刘凯 张帆

牡丹江局 抓实名录库管理

本报讯 牡丹江市统计局以落实名录库新机制为核心,锚定“数据精准、管理高效、服务优质”目标,通过强赋能、优培训、促联动、严质控四维发力,抓实统计名录库管理,推动统计基础质效双提升。

牡丹江局将业务学习作为基础,组织工作人员系统学习名录库管理新方案、新流程及系统核心功能,夯实工作根基。深化与市监、编办、民政等部门的数据共享机制,定期归集单位增减变更信息,精准更新核心指标,实现名录库动态更新,数据鲜活。细化核实任务清单,通过实地核查、电话回访靶向消除数据疑点,强化名录与专业工作协同,严格执行入退库审核流程,确保入库单位信息真实准确完整。

高媛

烟台队 创新开展房价调查工作

本报讯 近日,国家统计局烟台调查队组织开展房价调查工作研讨暨现场见学活动。

活动采用“集中研讨+实地见学”的创新模式,突出效果导向,深入把握政策与市场。研讨会上,烟台队传达了全省价格调查最新要求并分析房价指数情况;市住建局详细解读了房地产市场供需状况与新近推出的“以旧换新”政策;市房协分享了行业主体经营实况与稳市场经验。在见学环节,他们深入新建高品质住宅项目“尚誉府”现场,详细了解项目定位、定价策略、销售反响以及下一步发展规划等市场活情况,从中了解政策调控成效,把握新建商品住宅市场深度调整进程和供需现状。

此次活动增强了部门协同,对提升房价调查的科学性与精准性具有重要指导意义。

王鹏

调查风采

和“数据”喝杯下午茶

■ 包敏

冬三九第一天,一场特殊的“下午茶”让社区商场的公共空间氤氲着暖意。国家统计局沈阳调查队“芊芊会客厅——我们身边的统计调查”首期活动正式启幕。在邻里间围炉共话的邀约中,数据与生活之间的感知差异,被真诚敞开的统计“会客厅”温柔化解,严谨的统计调查不再是数字和图表,而是化作了可触摸的邻里家常、可倾听的生活智慧、可共情的温暖叙事。

让数据指标走进市井烟火

会客厅第一期聚焦“新闻里的经济指标PPI”。当“工业生产者出厂价格指数”这个专业词汇从经济理论殿堂走入温馨的邻里“下午茶”,一场关于数据认知的“破冰”之旅就此启程。

没有刻板的定义,活动如同分享邻里新闻般展开:“大家知道吗?工厂里那些机器设备、汽车钢板的‘身价’变化,都有一个共同的‘记录官’,那就是PPI……”等大家对生产端“温度计”有了直观感受,“趣味数据解疑”又吊起了大家的胃口:“下面有奖竞猜——哪个场景的变化最可能跟PPI波动逻辑相关?是理发店价目表、新款手机促销力度,还是公园门票价格?”

一位全程专注倾听的老师傅在交流中豁然开朗,他结合自己的理解回答道:“我懂了,选手机那个!原来我

儿子厂里钢材价格的起伏,是你们在‘记账’啊,那真可能会影响到家里换大件呢!”话音落下,现场响起会心的笑声。抽象的经济指标与具体的生活经验,在问答之间完成了奇妙的握手。推开窗,照进来的不仅是知识的微光,更是理解与共鸣。数据成为连接经济发展和万家灯火的温暖纽带,宏大的经济逻辑在细微琐碎的生活中变得真实可感、触手可及。

在交流中收获信任

会客厅的魅力在于它编织着一张双向交流的信任之网。现场最活跃的角落,总是围绕着那些看似平常的疑问。

“记账会泄露我家隐私吗?”“菜价涨跌你们咋知道得那么准?”面对居民充满生活气息的疑问,我们更注重用朴素的语言传递制度的温情:“采价员每月‘逢五逢十’都会准时到商超市场记录价格呢!您大可放心,保护您的信息是《中华人民共和国统计法》赋予我们的职责,我们会像守护自家秘密一样守护每一份托付!”

用真诚编织的网,连接起的是问答,更是心意交融。退休会计王叔听完讲解后,对邻座的几位说:“我们从前做报表,一个数错了整个都得重来。他们这工作关系国计民生,更得较真儿!”信任就这样在言谈间传递、生长。社区李大姐更是感慨:“总听咱们社区调查员说统计,我觉得就是报

数字,今天才发现,统计是把咱老百姓的日子一页页认真写进国家大事里。”

每个人的生活都值得被“统计”

活动特别设置了民意征集和“民生物愿观察员”招募两个环节,倾听居民对统计调查的期待,邀请热心公众将日常生活感知分享给沈阳队,共同参与构建开放互动的统计氛围。

许多居民现场扫码关注“沈阳统计调查”微信公众号,踊跃咨询,展现出对统计工作的浓厚兴趣和支持。小吃店老板边看宣传展板边问道:“我每天买菜记账,是不是也算为国家提供数据?”两名下午没课的大学生翻看着资料,轻声讨论:“这不就是咱计量课上的案例?”这些朴素的认知是我们最珍贵的收获——统计不再是遥不可及的专业领域,而是每个人都能参与、都能理解的身边事。

当统计宣传纪念品被郑重接过,当公众号被悄然关注,一种温暖的共治活力便已随之萌芽。从“我们在统计”到“他们被看见”,从“冰冷数据”到“温暖记录”,这束由万千微末数据汇聚而成的光,或许不够耀眼,却足够温暖。它照见的是:每一本家庭账册都值得认真填写,每一个市场信号都应当被准确聆听,每一份平凡生活都在参与构建这个时代的宏大叙事。

每一次“下午茶”对话,都成为点亮理解、传递温暖的动人时刻。这份不舍微末的努力,值得永远延续。

基层探索

为企业减负增效

——嘉兴局创新企业统计“一键报表”模式

■ 李啸天

近年来,浙江省嘉兴市统计局聚焦当前统计工作填报负担重、质量管控难、数据应用弱等问题,通过数字赋能、流程重塑,创新企业统计“一键报表”模式,实现数据生产智能化、标准化,企业报表用时压缩90%以上。

流程再造,构建业务和数据双链协同

一是全口径归集。精准适配企业资源计划(ERP)、财务、产销等各类系统及不同版本、不同业务处理方式,可全量归集工业、服务业等12个专业219张报表。构建各项指标对应的取数标准体系,明确统计指标范围、口径、频率及计算方法,实现企业基础数据自动汇聚。

二是标准化生成。将22个高频统计报表制度固化为系统程序,严格执行同一标准、同一逻辑、同一流程,构建规范生产、安全传输、实时校验的质量监控体系,杜绝人工差错,防范人为干扰,提升数据质量。

三是自动化报送。创新“模板导入”“接口推送”双通道,统一企业报送门户,明确传输协议和标准,实现统计报表自动汇集、规范生成、一键报送,无缝对接统计云联网直报平台浙江采集节点,切实降低统计工作成本。

以某龙头企业为例:下属法人单位35家,涉及6个专业,每家每月需报送2~4张报表,仅一家公司的产值报表,每月需对200余个产品、2000余份发票进行人工计算,强度大、差错多。应用“一键报表”接口模式后,统计人员39名、人均1天的工作量精简至只需1名统计人员,5分钟,准确率100%。

体系重构,提升监管和保障双重质效

一是创新两项技术,实现智能高效。创新“多源异构数据智能映射技术”,有效兼容适配各类型数据系统。创新“指标血缘溯源技术”,有效追踪记录数据指标从生成到使用的整个生命周期。可有效破解系统性错误以及人工填报过程中的随机性差错,降低人为因素干扰,避免“数据跟着指令走”,让数据更加客观。

二是制定三大标准,确保系统规范。建立数据、指标、接口三项标准体系,明确原始数据定义和管理规则,统一基础指标和过程指标来源和口径,规范信息传输协议和交互规则,为平台规范化运行提供制度保障。《企业基础指标清单》《数据接口标准》等12项规范纳入浙江省统计数字化改革标准体系。

三是强化四重防护,构建安全屏障。基于国产硬件服务器、操作系统、数据库等全栈自主研发,构建SM4分组密码算法、区块链技术等“四重”安全保障,确保数据采集、存储、加工、传输和应用全过程安全可靠,有效防范外部篡改、数据泄漏风险,实现数据“报得快、传得稳、存得安”。

价值跃迁,驱动治理和运用双向优化

一是数据反哺赋能。构建多维立体“企业画像”,动态分析产值、营收、利润等关键指标,为企业优化生产经营、产业布局提供支持。搭建产业链速查模块,归集供需信息,助企强链延链。提供政策直达增值服务,让企业更加便捷知晓政策、享受红利,累计推送涉企政策2.16万份。

二是智慧统计赋力。构建统计人员管理模块,按照“属地管理、分级负责”的原则,将“四上”企业、乡(镇、街道)、村(社区)统计人员全量纳入,有效夯实统计基层基础。构建电子统计台账,确保源头可溯、数据可查,为实现即时统计提供了基础底座。

三是政府决策赋效。构建产业、行业、规模、效益等各类分析模型,形成区域经济全景画像,为政府快速获取经济运行状况、及时调整和优化相关政策提供支撑,确保政策的针对性和有效性,变“经验决策”为“数智决策”。

乌海队扎实开展 劳动力调查大样本轮换工作

本报讯 近日,国家统计局乌海调查队聚焦“宣传到位、培训到位、核查到位”核心要求,系统谋划、精准施策,确保大样本轮换工作有序平稳开展。

乌海队着力构建“多维联动、全域覆盖”的宣传体系,让劳动力量调查大样本轮换工作深入人心。线上依托乌海市区两级融媒体平台、乌海调查公众号和社区居民微信群等平台,发布劳动力调查有关知识、工作动态,提高居民对劳动力调查工作的知晓率。线下组织市区两级统计人员、调查员深入样本社区(村),张贴劳动力宣传海报、悬挂宣传条幅、发放宣传单页等形式,积极营造大样本轮换浓厚宣传氛围。

乌海队紧紧围绕“锻造专业调查队伍、规范现场调查流程”目标,全面提升培训质效。举办大样本轮换培训班,组织认真学习《劳动力调查大样本轮换抽样方案》《劳动力调查大样本轮换实施细则》等纲领性文件,确保人人学懂弄通,关键知识掌握到位。开展现场调查模拟演练,模拟商铺、宿舍等复杂场景的核查流程,确保每位参训人员熟练掌握“一看二问三核对”工作方法,通过“手把手”实操演练,全面提升了调查员现场应变能力。

乌海队秉持“实事求是、从严从实”原则,确保建筑物和住房摸底核查到位,为后续劳动力调查工作高质量开展奠定坚实基础。建立日调度机制,每日固定时段汇总各区摸底核查进度,确保日日工作有进度,及时对发现的苗头性问题进行纠正。组建区、街道、社区(村)三级联动核查组,对抽中小区开展拉网式走访,逐一对建筑物分布、住房数量、居住状态等基础信息进行核实确认,确保“不落一户、不重一户”创新核查方式,调查员主动对接水电暖公司、物业等部门,通过交叉验证水电使用数据、查阅物业登记信息等手段,精准甄别空房、集体户等特殊情况。 李强